

PROTOKOL fra

(3/2024)

SSFs hovedstyrelsesmøde på Slesvighus

Tirsdag den 14. maj 2024, kl. 18.30

- Delegerede: Karsten Weber, Annette Neumann, Carolin Methmann, Tim Frogier de Ponlevoy, Lars Nielsen, Niels-Jørgen Hansen, Anne Mette Jensen, Ulf Born, Lisbet Buhl, Kirsten Vognsen Weiss, Jørn Fischer, Gitte Hougaard-Werner, Mats Rosenbaum, Kirsten Futtrup, Bjørn Egeskjold, Tanja Bethge, Kristina Sukatus, Jørgen Jensen Hahn, André Lambertsen og Sven-Olaf Bilinger.
- Andre: Kerrin Teichmann, Marike Hoop, Peter Hansen, Rasmus Meyer, Lars Petersen, Gerd Pickardt, Michael Oetzmann, Kay von Eitzen, Lars Thomsen, Ilwe Boysen, Erik Fredens, Birgit Messerschmidt, Henrik Hansen, Søren Kring (Sønderjyllands Revision), Jens A. Christiansen (JAC) og Mathias Ingemann (FLA).
- Afbud: Nadine Baumann-Petersen, Anita Börner, Nina Lemcke, Tine Andresen, Annette Lind, Sven Nielsen, Elsbeth Ketelsen, Uwe Prühs, Jens M. Henriksen, Michael Krause, Dirk von Heyer og Daniela Caspersen.
- Protokol: Optaget, JAC/kt

Dagsorden:

1. Spørgetid for medlemmer af foreningen, jf. vedtægternes § 12, stk. 8
2. Mødet åbnes – beslutningsdygtighed § 4 stk. 4
3. Valg af dirigent
4. Godkendelse af protokollen fra den 12. marts 2024
5. Fastlæggelse af den endelige dagsorden
6. Formandens beretning
7. Humanitært udvalg beretning v/ Birgit Messerschmidt
 - Drøftelse
8. Billedsamlingsudvalgs beretning v/ Erik Fredens
 - Drøftelse
9. Årsregnskab 2023. Budget 2024. Bilag vedlagt.
 - Orientering, drøftelse og godkendelse.
10. Nyt fra SSF's udvalg
11. Nedlæggelse/fusion af distrikter iflg. § 8.6 stk. 4
 - Orientering og godkendelse
12. Eventuelt
13. Lukket møde
 - Godkendelse af protokollen (lukket møde) fra den 12. marts 2024

Formanden byder alle hjertelig velkommen og takker, at mødet kunne rykkes fra Skipperhuset til Slesvighus, for at undgå en masse vejarbejde og kø. Vestkysten bliver tilgodeset på et senere tidspunkt.

Sang: Det er forår. Alting klippes ned

Formanden åbner mødet.

1. Spørgetid for medlemmer af foreningen, jf. vedtægternes § 12, stk. 8

Ingen spørgsmål.

2. Mødet åbnes - beslutningsdygtighed § 4 stk. 4

Formanden beder alle dem, der er beslutningsdygtig om at række hånden i vejret. JAC tæller 20 delegerede, mødet er beslutningsdygtigt.

3. Valg af dirigent

Forretningsudvalget foreslår Mats Rosenbaum som dirigent. Der er ingen indvendinger, og dermed er Mats Rosenbaum valgt.

4. Godkendelse af protokollen fra den 12. marts 2024

Dirigenten spørger, om der er bemærkninger til protokollen, som blev fremsendt den 22. marts 2024. Det er ikke tilfældet, således er den godkendt.

5. Fastlæggelse af den endelige dagsorden

Dirigenten spørger, om der er forslag til ændringer af dagsordenen eller tilføjelser. Det er ikke tilfældet. Mødet fortsættes i henhold til den udsendte dagsorden.

6. Formandens beretning

Kære alle

Vi har afsluttet vore distriktsgeneralforsamlinger og amtsgeneralforsamlingerne er godt i gang. Jeg vil gerne benytte lejligheden til at sige tillykke til de ny- og genvalgte – til alle jer frivillige, der trækker det store læs, TAK. Det er både spændende, inspirerende og indimellem også tankevækkende at være med ved de lokale møder. I forretningsudvalget orienterer vi hinanden om de møder, vi har deltaget i og prøver på den måde at danne os et billede af, hvordan det går – hvor det bare kører derudad og hvor skoen måske trykker og der trænges til en hjælpende hånd.

I det store og hele er meldingerne ovenud positive. Der er alt det traditionelle, men også nye tiltag på vej, og der sker meget rundt om i Sydslesvig for at værne om, fremme og udbrede dansk sprog og kultur, fundamentet for det danske liv i Sydslesvig, hvilket vi alle kan være stolte af. Dermed ikke sagt, at vi ikke kan blive endnu bedre. Derfor begynder vi nu med næste fase af frivillighedsprojektet. Inspirationsaftenen i Amt Sydvest afholdes den 23. maj på Husumhus, hvorefter der vil være de 2 annoncerede workshopaftener. Den første den 30. maj på Husumhus med emnet "*køreplan til at finde flere frivillige*" og workshop 2 den 13.6. med emnet "*bevidst handling gennem frivillighedsstrategi*". Tilmelding sker til amtskonsulent Peter Hansen og alle foreninger og institutioner med deres frivillige og interesserede er inviteret til at være med. Vi håber på stor opbakning og et godt boost til det frivillige arbejde.

Afstemningsmøde den 14. marts

Den 14. marts 1920 blev ligesom starten på det frivillige arbejde for danskheden i Sydslesvig – og det har holdt lige siden. Derfor blev vi i 2020 enige om at markere dagen, hvor de dansksindede i Sydslesvig ikke blev stemt hjem. Afstemningsmødet, som vi har afholdt for **3. gang** er nu en traditionel markering af dagen, som gennemføres i samarbejde med Historisk Samfund Sønderjylland, Sydslesvig Kreds. Vi mødtes denne gang i Borgerforeningen til fællessang, foredrag ved forhenværende minister Anke Spoorendonk og museumsinspektør Jens-Christian Hansen. Foredragene stod under overskriften "Nazismens arv i Sydslesvig". Sidst men ikke mindst var der tid til lidt aftenhygge med kaffe og kage. Jeg kan anbefale at sætte kryds i kalenderen ved den 14. marts 2025. Herfra en tak til Jens A. og til Henry Bohm for et godt program og en fin aften.

DialogForumNorden den 18. marts

Vi havde møde i DialogForumNorden den 18. marts. Her præsenterede ECMI en yderst spændende analyse af tyske tilflyttere til Sønderjylland. Det er en blandet skare i forhold til motiver for at forlade Tyskland, og familiernes intentioner både i forhold til arbejdsmarkedet, tilknytning og børnenes skolegang er meget forskellige. Der var alt fra børn, der med det samme integreres i det danske uddannelses- og institutionssystem, mens andre vælger en tilknytning til det tyske mindretals institutioner. Det tyske mindretal har dermed fået en ekstra opgave i forhold til integration og hjælp til de nyankomne, hvilket ikke er helt uproblematisk, også set ift. ressourcer og manpower til opgaven. Mødet bød derudover på en status på Europeada ved SSF, og der blev orienteret om FUENs kongres i Husum 19.-21. september, hvor friserne er vært og FUEN fylder desuden 75 år i år.

Mindretalsrådet den 21. marts

Den 21. marts deltog Jens og jeg i et mindretalsrådsmøde i Berlin. Den nye og nu også tiltrådte sekretariatsleder er Meto Nowak. Vi drøftede blandt andet Wahlprüfsteine hhv. henvendelser til EU-kandidaterne op til europaparlamentsvalget den 9. juni. For det danske mindretals vedkommende er det sket i form af skrivelser til alle danske og slesvig-holstenske spidskandidater.

Desuden drøftede og besluttede vi en revideret forretningsorden. Vi blev orienteret om arbejdet i en arbejdsgruppe under KMK – Kulturministerkonferenz – om at sikre bedre formidling af viden om de nationale mindretal i undervisningsmaterialet i de forskellige delstater. SSF foreslog ydermere at gennemføre et parlamentarisk møde i Forbundsdagen til efteråret. Næste møde i rådet gennemføres online den 23. maj.

Hovedstyrelsens udflugtsseminar den 23. marts

Den 23. marts havde vi igen inviteret hovedstyrelsen, amtsstyrelsesmedlemmer og medlemmer af de tilsluttede foreninger på udflugtsseminar. Denne gang til Fredericia, hvor vi både var på det lokale museum, så voldanlægget, mødte lokale Grænseforeningsfolk og fik en lækker frokost, hvorefter vi i nogle samtalerunder i mindre grupper kom ind på forskellige områder af vores foreningsarbejde. Hjemvejen bød på små indslag, hygge og sang. Målet med turen er en kombination af udflugt, oplysning og foreningsseminar. I FU er alle enige om, at det var en fin og oplysende tur og at emnekredsene ved seminardelen gav anledning til gode diskussioner. Vi er i gang med at samle op på vores samtaler og vil have det på som dagsordenspunkt ved næste hovedstyrelsesmøde. I er dog velkommen til at komme med feedback allerede i dag. Deltagerantallet var ikke så højt som ønsket, men det kan jo have mange årsager. Vi vil dog alligevel gerne gentage turen til næste år og håber på jeres opbakning. Det er en god måde at være sammen og opleve noget fælles på eller hvad mener I?

SdU

Samme dag, nemlig den 23. marts, afholdt SdU landsmøde, der blandt andet førte til, at SdU har fået en ny formand. Tillykke med valget til Mads Lausten og tak for godt samarbejde til afgangende formand Kay von Eitzen, der jo heldigvis forbliver i vore rækker i sin funktion som bykonsulent.

Dybbøldagen den 18. april.

Den 18. april blev der igen holdt en traditionel mindehøjtidelighed på Dybbøl Banke med efterfølgende arrangement om grænselandet og nationale identiteter – Programmet blev modereret af Simone Mischke fra NDR og Anders Kørpe Christensen fra TV syd, der interviewede de deltagende på hver deres sprog, så arrangementet blev naturligt tosproget. Blandt andet blev en elev fra Duborg-Skolen og en elev fra det tyske mindretal interviewet og flere klasser var inviteret med. I løbet af eftermiddagen fandt der uddybende samtalsaloner sted ved bordene, hvor deltagerne var blevet blandet godt.

SSF og DGS – 100-års jubilæum den 20. april

Den 20. april afholdt vi jubilæumsarrangement i anledning af 100-året for Dansk Generalsekretariat. Samtidig markerede vi SSFs runde fødselsdag tilbage fra 2020, som vi grundet Corona-restriktioner ikke kunne fejre dengang. Vores jubilæumsmøde var ingen reception med mange hilsner, men blev holdt som en form for højskoledag. Programmet bød på 3 forskellige indslag. Først et foredrag ved højskolelærer Hans-Tyge Haarløv under overskriften "Grænselandet og Grundtvig". Dernæst tog Rasmus Skov Barring, pianist og komponist, os med på en musikalsk rejse med udvalgte sange fra Sangbogen Sydslesvig, der i dagens anledning erstattede højskolesangbogen, som ellers er den, Rasmus tager udgangspunkt i ved sine musikalske foredrag. Fællessangen skabte endnu engang fællesskab, og jubilæumsdeltagerne kunne ikke bare synge med, men også nyde fantastisk flygelspil og små indlæg om sangene.

Dagens sidste oplægsholder var honorarprofessor Jørgen Kühl, der havde fået til opgave at fortælle om SSFs og Dansk Generalsekretariats politiske virke fra 1989-2024. Jørgen startede dog i 1920 – men foredraget blev ingenlunde for langt eller kedeligt. Tværtimod ønskede mange at genlæse foredraget, hvilket Jørgen Kühl har indvilliget i, så det kan læses eller genlæses på SSFs hjemmeside. Den eneste hilsen kom fra Danmarks nye generalkonsul i Flensborg Annette Lind. Tusind tak for de gode ord.

Inden dagen sluttede med et lettere traktement, afslørede vi en ny skulptur i gården på Flensborghus. Skulpturen er lavet af kunstneren Erik Fredens og symboliserer på en gang adskillelse og samhørighed. I har kunnet se den i Ugeavisen den 25. april og desuden står den frit tilgængelig i gården på Flensborghus.

Det var en vellykket dag med spændende og lærerige input, dejlig fællessang, gode samtaler ved bordene og masser af hygge blandt de deltagende.

Tak både til de mange deltagende – salen var fyldt til bristepunktet, til foredragsholderne, til vores fantastiske personale, der fik alt det praktiske til at køre på skinner. Vi har brug for flere af disse højskolemøder på Flensborghus lød facit fra mange af dem, jeg talte med bagefter, og jeg er helt enig.

Forum den 23. april

Den 23. april blev der igen holdt møde i Det Sydslesvigske Forum. Denne gang var det SSF, altså os, der stod for tilrettelæggelse af mødet, hvor alle kan deltage.

Mødet foregik på Flensborghus og programmet havde 3 hovedpunkter.

Første punkt var "*Det lokale arbejde*" med udgangspunkt i sekretariaterne i Sydtønder hhv. Gottorp amt. Konsulenterne Lars og Lars kom med hver deres oplæg som orientering om SSFs arbejde og

funktioner lokalt. Her var det vigtigt at understrege, at sekretariaterne er omdrejningspunkt for det lokale danske arbejde og kan og bliver brugt af alle organisationer. Tak til de 2 konsulenter for et godt stykke arbejde, der netop tydeliggjorde SSFs arbejde for mindretallet som helhed.

Dernæst havde vi valgt punktet *"På vej til Europeada"*, hvor projektleder Ruwen Möller kom med en status på arbejdet og fastslog, at det selvfølgelig er en mindretalsfodboldsfest, men også meget mere end det. Der er åbningsfesten på A.P. Møller Skolens sportsplads den 29. juni, kulturdagen på Knivsbjerg d. 3. juli og meget mere. Der opfordredes til at støtte op om de 2 sydslesvigske landshold, både kvinder og mænd. Der blev orienteret om de mange landsholdstrøjer, der er blevet solgt, om skolernes mulighed for at se formiddagskampe og om selve spilleplanen.

Aftenen sluttede med punktet *"Åben for emneforslag"*, idet alle deltagere er velkomne til at komme med forslag eller ønsker om emner, der skal tages op i det sydslesvigske forum. Her kan ligeledes orienteres om aktuelle ting og nye tiltag ved de enkelte organisationer. Her kan nævnes ønsket om, at der optages film fra udvalgte møder og arrangementer, parkeringsforholdene på Flensborghus og mulighed for omlægning af større events til Idrætshallen og bibliotekschefen nævnte Oplev Sydslesvig og den fælles kalender.

Næste møde i det sydslesvigske forum er formentlig først i oktober.

Grænseforeningens sendemandsmøde den 27. april.

Grænseforeningen havde inviteret til sendemandsmøde i Fredericia den 27. april. Det vigtigste punkt var valg af ny formand. Tillykke til den nye formand Mirco Reimer-Elster. Vi ser frem til rigtig godt og givtigt samarbejde hen over grænsen.

Et nyt projekt, Grænselandsambassadørerne, som er et samarbejde mellem Grænseforeningen og SSF på initiativ af Jens Overgaard, formand for Grænseforeningen Aabenraa og omegn og nu også styrelsesmedlem, blev præsenteret. Projektet handler om at invitere voksne på begge sider af grænsen til at fortælle deres personlige historie i relation til det danske mindretal.

Åbning Folk Baltica i Alsion den 27.4.

Efter sendemandsmødet deltog jeg sammen med Kirsten VW i åbningskoncerten for Folk Baltica i Alsion i Sønderborg. Et fint arrangement og det har været flotte og velbesøgte koncerter ugen igennem både nord og syd for grænsen.

Afslutning

Som I allerede har hørt i forbindelse med Forumsmødet, så er Europeada 2024 lige om hjørnet. Landsholdene er præsenteret i Ugeavisen – og herfra skal der også lyde en opfordring til at være med til at heppe på vore hold – så de kommer i mål.

Den ene af kampene kolliderer med vores hovedstyrelsesmøde, så muligvis skal vi omlægge mødet eller se kampen sammen. Det kan vi jo lige snakke om.

Jeg ser frem til den store fodboldfest her i grænselandet og til, at vi her fra Sydslesvig skal synge vores nye landsholdsang sammen - "Vor Sang" skrevet af Lisa og Nike, begge 19 år og studenter fra A.P. Møller Skolen. Tillykke og tak for den fine sang til jer begge.

Apropos komme i mål og sang, så vil jeg benytte lejligheden til endnu engang at ønske Helene Frank tillykke med sejren i den danske X-Factorfinale. Hun overbeviste hele vejen igennem, satte det danske mindretal og Sydslesvig på landkortet i den bedste sendetid og vandt med sangen "Verden findes" – og nu ved endnu flere danskere også at Sydslesvig findes, så tak til Helene.

Og inden vi så forhåbentlig kommer i mål og vinder en medalje ved Europeada, holder vi Årsmøder med samme motto: Sydslesvig kommer i mål.

Der har i den forbindelse været en henvendelse om at anvende EU-flaget ved friluftsmøderne. Vi har drøftet det i FU og er blevet enige om, at der intet er til hinder for, at der kan flages med EU-flaget ved årsmøderne. Det er et passende signal at sende også set i lyset af, at der om søndagen ligeledes er valg til europaparlamentet.

Vi ønsker dog, at det afgøres af de lokale arrangører. De, der ønsker og har mulighed for at tilføje EU-flaget, kan gøre det.

For mig er der kun at slutte af med at ønske jer alle god arbejdslyst med forberedelserne til Årsmøderne, hvor vi i fællesskab udadtil og indadtil markerer vores tilhørsforhold til Danmark og det danske. Velmødt og tak for ordet.

Dirigenten spørger, om der er kommentarer eller spørgsmål til formandens beretning.

Annette Neumann synes, at hovedstyrelsesturen til Fredericia i år og hovedstyrelsesturen til Jelling sidste år var fantastiske. Man får set og hørt en masse. Hun håber, at der er flere, der deltager næste år.

Anne Mette Jensen bemærker, at amtet den dag selv var på tur og derfor ikke kunne deltage ved hovedstyrelsesturen. De kunne godt tænke sig, at datoen kommer frem tidligere, så det ikke sker igen. I vinter- og forårsperioden er der mange, der er på tur. Planlægningen af programmet starter efter sommerferien – det ville være rart, hvis datoen til hovedstyrelsesturen 2025 er fastlagt inden.

Formanden svarer, at hovedstyrelsesturen skulle have været med som dagsordenspunkt til mødet i juli.

Da der ikke er bemærkninger til aflysning af næste hovedstyrelsesmøde, tages det som accept. Hvis der skulle komme noget akut, som absolut skal stemmes om, mødes vi online. Datoen til hovedstyrelsesturen 2025 vil blive sendt inden sommer.

Dirigenten bekræfter, at hovedstyrelsesmødet tirsdag den 2. juli 2024 er aflyst.

7. Humanitært udvalgs beretning v/ Birgit Messerschmidt. Drøftelse.

Birgit Messerschmidt læser beretningen højt:

Som hvert år i augustmåned inviterede det Humanitære Udvalg klublederne fra 28 klubber i Sydslesvig til en udflugt til Christiansfeld og i den Geografiske Have i Kolding, som tak for deres indsats. Der var i alt 42 deltagere. Det første stop blev Christiansfeld, hvor deltagerne delte sig op i to grupper alt efter, hvor meget man følte sig i stand til at gå.

Vi fik fortalt Christiansfelds historie, og fik set på kirkegården og andre bygninger. Vi så og hørte om kirken og menighedens traditioner. En spændende fortælling, der gjorde, at vi havde svært ved at overholde tiden. Derfra gik turen til den Gamle Grænsekro, hvor der ventede en lækker middag. Efter middagen så vi på mindstenen ved den gamle grænse og på Genforeningsporten, som ligger lidt gemt i det grønne ved siden af landevejen. Efter det gik turen videre til Kolding og i den Geografiske Have, hvor vi kaffe og et stykke kage i væksthuset.

Man fik udvekslet erfaringer og gode ideer til klubarbejdet derhjemme.

Den Geografiske Have var et besøg værd, og vi fik set Kolding By bygget op som miniature by af pensionister, som glædede sig over at kunne fortælle om deres arbejde.

En hyggelig tur, der på vejen hjem lagde op til at synge " Der ligger en Grænse" og andre sange fra højskolesangbogen.

Klubberne

Hvor mange klubber der reelt er, er ikke til at sige nøjagtigt. Det skal undersøges lidt nærmere. Dem vi har kendskab til og også følger, er dem, der hvert år efter opfordring sender en aktivitetsliste ind til sekretariatet.

Vi har kunnet se og høre, at der er mange, der afholder ugentlige møder, arrangerer mindre udflugter og små foredrag. Det er vores indtryk, at samværet i klubberne og de trygge rammer, klubberne byder på, betyder rigtig meget for den enkelte.

Vi oplever desværre også, at det bliver vanskeligere at finde en efterfølger, når en klubleder stopper.

Støttekredsen

Der er fortsat en fast og trofast gruppe ved ældrecenteret, der hjælper til i mange forskellige sammenhænge. Beboerne oplever, at der er tid til at snakke og hygge, som for mange betyder en dejlig afveksling i deres hverdag.

Pengegave

Takket været Jens Peter Ellerhøj og Hustru Marys Mindelegat, har det Humanitære Udvalg kunnet støtte nogle klubber med et ekstra tilskud til et særligt arrangement eller udflugt.

Der kom 11 ansøgninger fra bl.a. Egernførde, Midtangeln, Vesterland, Sønderbrarup og Flensborg, som alle har fået bevilget et tilskud.

Det humanitære udvalgs Sommerudflugt Langs Kieler Kanalen for de menige medlemmer.

Sommerudflugten sidste år blev rykket et par gange i håb om, at Annemarie Erichsen ville blive rask igen. Det var nemlig Annemarie, der havde planlagt turen i detaljer, og glædet sig til at fortælle os om de historiske steder, vi skulle se. Sådan skulle det ikke blive.

Vi vidste dog, at det ville være i Annemaries ånd at gennemføre turen, så vi nåede at lægge sommerudflugten på sommerens sidste dag den 20. september 2023.

Udvalget havde fået tilsagn fra en kompetent guide, nemlig Rüdiger Schulze, som fortalte om de enkelte seværdigheder undervejs. Turen gik over Slesvig, Egernførde til Sehested. Derfra sejlede vi over Kielerkanalen og kørte videre til Kluvensiek, hvor der er bevaret et stykke af den gamle Ejderkanal med en sluse. Turen fortsatte til Holtenå, hvor både den gamle og den nye kanal endte med sluser mod Kieler Fjord.

Efter spisningen i Lucifer Fördeküche ved siden af Fyrtårnet, kørte vi tilbage til sydsiden af slusen, hvor vi besøgte " 50 Jahre Museum". En oplevelse, der vakte mange barndoms minder. Turen sluttede på Panorama Hotel på Askbjerg.

Vi spiser sammen

Traditionen tro inviterede vi til roemos i september i Det Danske Hus i Sporskifte. Et arrangement med stor tilslutning og venteliste. Mellem hovedretten og æblekagen er der altid en 20 minutters underholdning. I efteråret var det Wilma Nissen, som underholdt med små sjove plattyske historier.

Foredrag aflyst

Det planlagte foredrag med Pernille Juhl måtte skubbes, da forfatteren havde dobbeltbooket dagen. Det gjorde ikke så meget, da der i forvejen var to arrangementer, som det Humanitære Udvalg var planlagte - nemlig høstfesten med Flensborg Amt den 13.10.2023 og med Flensborg By den 19.10.2023. Arrangementerne var som altid er meget velbesøgte.

Kabaret og Nostalgi

Den 2.11.2023 fik Det Humanitære Udvalg lov til at opleve Kabaret og Nostalgi om eftermiddagen inden den regulære forestilling om aftenen. Det var en god oplevelse for mange af vore medlemmer.

Der var dækket op ved bordene med lys. Sceneopsætningen gav den rette stemning, så man følte sig hensat til 20'erne og 30'ernes særlige atmosfære. Vi fik endda et sydslesvigsk indslag med sangen om Istedløven, en sang fra SDU's revy i 1970.

Desværre var det sidste gang, at Leif fra udvalget var med, da han døde et par uger senere. Vi vidste alle, at Leif var meget syg, men han havde en evne at overbevise os om, at sygdommen ikke var værd at snakke om. Alligevel kom det overraskende, at Leif måtte bukke under for sygdommen.

Adventsfesten

Den 6.12.2023 blev der for første gang holdt en adventsfest sammen med Flensborg By. Der var fuldt hus, deltagerne var velfornøjede. Flensborg By og Humanitært Udvalg blev hurtigt enige om, at det kunne tænkes at holde det sammen igen.

Vandringer i efteråret

Gregor Rölke, har som altid, tilrettelagt de meget naturskønne vandreture for det Humanitære Udvalg. Udvalget holder fast i 2 ture nord og 2 ture syd for grænsen. Mange af deltagerne nyder at være med på de smukke ture, som for mange til tider er helt ukendte.

Foråret 2024

I år startede vi med at spise sammen i Det Danske Hus med Grønkål og kålpølse mm. Der er 75 pladser, som sædvanlig var udsolgt lynhurtig. Peter Lynggaard Jacobsen bidrog med en historie af Gustav Wied „Den hellige Ånd“.

I modsætning til de andre år, havde vi valgt at lægge fællesspisningen allerede i januar, da det var sidste gang, vi kunne nyde at blive serviceret af Doris von Eitzen. Doris har forkælet os i flere år - derfor blev der ikke sparet på rosende ord til hende denne dag.

Det skal lyde en stor tak til Doris for al den hjælpsomhed og omsorg, vi har måttet nyde godt af i de år, vi have været i Det Danske Hus.

Marens Vilje

Den Lille Sal på Flensborghus var fyldt, da Pernille Juhl fortalte sin bog „Marens Vilje“.

Selvom Pernille Juhl allerede havde holdt dette foredrag et par gange i Sydslesvig, var det meget efterspurgt. Hun fortalte meget medlevende om Maren Sørensen som foregangskvinde, der på ingen måde var ængstelig og kæmpede for sin sag.

Eftermiddagen blev til en spændende historisk fortælling om en kvinde og hendes liv på helsehjemmet i Sønder Vilstrup og i Valsbøl i Sydslesvig. En bemærkelsesværdig dame, som i dag har fået sin egen vej, Maren Sørensen Vej i Valsbøl, som fører op til Valsbølhus og præstegården.

Foredrag med Helge Teglgaard om Benny Andersen

Der var mange der var mødt på en skøn første forårsdag for at høre foredraget fra Helge Teglgaard om Benny Andersen. Helge Teglgaard er højskolelærer på Rudestrand Seniorhøjskole og bl.a. uddannet som cand.phil. i musik, sanger musiker og komponist.

Med fællessangen „Hilsen til Foråret“ blev vi taget med på Benny Andersens ganske særlige livsrejse. De store temaer som ånd, sjæl, lykken og kærlighed, kunne Benny Andersen beskrive med ganske enkle ord.

Højskoleophold

32 seniorer fik et ophold på Rudestrand Seniorhøjskole.

Kursuslederne Louise Brandstrup, Søren Jensen samt forstanderparret Helle og Carsten Holvad fandt de rette ord ved morgensamlingerne, som gav anledning til latter, eftertænksomhed og mange gode samtaler blandt kursisterne i løbet af dagen.

Foredragsholderne, som højskolen havde inviteret, garanterede for et bredt spektrum af spændende foredrag, lige fra Mee-Too-bevægelsen til højskolesangbogens værdifulde beskrivelser af det væsentlige for os mennesker. Komponisten Erik Sommer sang med os og digter Iben Krogsdal tog os med i hendes salmedigterunivers. Hun fortalte om, hvordan det er at forfatte nye salmer.

Psykolog Helen Eriksen holdt et meget humorfyldt foredrag, hvor hun gav os et tydeligt billede af, hvad vi sammen og hver især kan gøre for at få mere energi i livet.

En udflugt til Moosgård gav en dejlig afveksling i forløbet af højskoledagene.

Der var forkælelse af lækker mad, imødekommen- og hjælpsomhed fra alle på højskolen og som gjorde, at alle fandt sig veltilpas lige fra første stund.

Grethe Bay, der fortæller om Fynboerne

Omkring 20 personer hørte på Grethe Bays levende fortælling om de fynske malere.

Dem, der ikke havde nået at se udstillingen på Mikkjelberg, fik den rette smagsprøve til måske at nå og køre ned og se på udstillingen inden den sluttede 20.05.2024.

Grethe holdt igen et spændende lysbilledforedrag, og fortalte om de forskellige kunstnere og deres malerier. Hun gav tilhørerne en indsigt i og forståelse for fynboernes tanker og ideer bag malerierne. Den baggrunds viden, man som tilhører fik, om deres familie-og venner-relationer og tanker om deres farvevalg af malerierne gjorde, at man blev endnu mere nysgerrig for at lære deres malerier at kende.

Vandringer

Fire skønne vandringsture dvs. tre blev det reelt kun til, da den tredje tur til Jørgensby Skov nord for Aabenraa bogstaveligt talt faldt i vandet, så den har vi til gode til næste gang.

Den sidste travetur i Stiftungsland den 24. maj 2023 med 14 deltagere blev en fin afslutning.

Gregor Rölke havde lagt routen forbi godset „Jägerslust“, hvor han fortalte om familien Wulff. Ca. 100 jødiske mænd og kvinder i en alder fra 18-35 år fik en uddannelse på godset til landmænd eller husholderske i Palæstina. Disse mennesker blev foretrukket af de britiske myndigheder ved tildelingen

af indrejsetilladelser. Vi hørte, hvordan godset blev overfaldet den 9./10. november 1938 af Gestapo, og hvordan Wolfgang Wullf blev pryglet og jagtet over den dansk-tyske grænse. Han nåede til København og emigrerede senere til USA, efter han forgæves havde forsøgt at få hustruen, moderen og søsteren til Danmark.

Vandreturen sluttede i Det danske Hus. Tak til Gregor for gode tilrettelagte vandreture med tilsvarende historiske indlæg.

Ladywalk

Der er der flere, der har meldt sig til Ladywalk den 27.05.2024 i Sønderborg. En tilbagevendende begivenhed, som vi glæder os til at være med til

Sommerudflugten til de menige medlemmer til Sønderborg, Kegnæs og Gråsten, har vi til gode endnu. Turen går til Sønderborg for at besøge det tyske museum, derefter får vi middag på Skovby Kro. Om eftermiddagen kører vi videre på Kegnæs, hvor vi skal se og høre om Kegnæs Kirke. Vi afslutter turen i Gråsten i den gamle Kro, hvor der venter os et lækkert kaffebord.

Pensionistgymnastikken har vi ikke kunnet gennemføre. Edel Linke, som har stået for det, ville meget gerne, men hendes knæ ville ikke. Lige nu er vi i gang med at finde en løsning sammen med SdU, så vi kan få gang i kroppene igen.

Udvalget

Det humanitære Udvalg har i år kunnet byde velkommen til et nyt udvalgsmedlem - nemlig Sølvi Koch, som vi glæder os til at samarbejde med. Pt. består udvalget af 8 medlemmer plus sekretæren Tine Andresen.

Sidst men ikke mindst, vil jeg sige tak til Udvalgets medlemmer for et inspirerende og konstruktivt samarbejde.

Tak til Tine Andresen og alle andre på sekretariatet, der tager sig af de praktiske gøremål, der følger med udvalgsarbejdet. Uden jer vil det slet ikke kunne lade sig gøre.

Dirigenten takker for beretningen og spørger, om der er nogle ordmeldinger.

Formanden takker udvalget for indsatsen og det kæmpe arbejde. Man kan altid høre om det alsidige program, som kommer dem til guds, der ikke altid har mulighed for at komme rundt omkring.

8. Billedsamlingsudvalgs beretning v/ Erik Fredens. Drøftelse.

Erik Fredens læser beretningen højt:

Vi har haft et godt og produktivt arbejdsår i vores lille udvalg, som består af Arne Sørensen, Grethe Bay og Lisbeth Kochanski. Vi har ikke afholdt så mange formaliserede møder, da min forrige beretning fandt sted for lidt over et halvt år siden, nemlig i september måned, men vi har haft en fin intern, løbende kontakt, og fået meget fra hånden. Ligeledes har vi ofte været afsted i det sydslesvigske landskab i forbindelse med affotografering og udlån. Der skal således lyde en stor tak til udvalgsmedlemmerne for det gode samarbejde.

Udsmykningen på Slesvighus

Et særdeles konstruktivt samarbejde har vi haft med SSFs ejendomskonsulent Michael Oetzmann fra bygningsudvalget samt amtskonsulent Lars Thomsen. Udvalget blev inviteret til at besigtige de nye lokaler og fremsætte forslag til udsmykningen. Mødet fandt sted primo april, hvor vi i samarbejde med Lars pejlede os ind på, hvilke værker der ville være velegnede på stedet. Efterfølgende udarbejdede vi en manual som afsæt for udførelsen, for de færdig- renoverede lokaler. Det glædede os, at arkitekterne havde afsat imponerende meget vægplads til vores billeder – og i parentes bemærket: kunne vi foretage hele udsmykningen på baggrund af vores egen samling.

Julemærket

Som årets julemærke har billedsamplingsudvalget i år valgt to meget traditionelle motiver: Et dansk juletræ samt et frisisk Jöölboom. Når det frisiske er medtaget, skyldes det 100 års-jubilæet for frisisk forening. Frisisk-Slesvigsk Forening oprettedes i 1923 mhp. at opnå anerkendelse af nordfriserne som et selvstændigt, nationalt mindretal. Efter 2. V. krig i et tæt samarbejde med de danske institutioner i Sydslesvig.

Et Jöölboom består af et træstativ, hvorom der er viklet en krans af grønt løv. Det pyntes med figurer af trylledej (saltdej) samt æbler. Figurerne forestiller forskellige husdyr og nyttedyr. På årets billede finder man hest, ko, fisk og hane. Nederst er der altid et billede af Adam og Eva både med træ og slange. Det anbringes ofte i nærheden af et vindue eller på et bord midt i stuen. Som det danske juletræ opstod det i midten af 1800-tallet. Det nordfrisiske juletræ er endnu i dag en udbredt skik i store dele af Nordfrisland.

Mærket er blevet særdeles godt modtaget, idet der har lydt anerkende bemærkninger fra mange sider. Foreningsbladet Grænsen omtalte og afbildede således mærket i december udgaven - en god reklame for det sydslesvigske. Opmærksomheden afspejlede sig ligeledes i salget, da der er solgt 1330 ark, mens der året før kun solgtes 812. Lad os håbe, at den stigende interesse fortsætter. Det kniber mere med e-mærket, har er salget stadigvæk minimalt. Vi har dog valgt at fortsætte med at tilbyde julemærket også digitalt.

For at reklamere for julemærket bad generalsekretæren os om at lave en udstilling på Flensborghus. Arne Sørensen, Helge Krempin og Lisbeth Kochanski gik på opdagelse i gamle udgaver, som efter en stor indsats blev affotograferet og digitalt renset, så de kunne bære en forstørrelse til A2-formater. Det lykkedes, og vi fik en flot udstilling på benene, idet fotostaterne blev placeret på staffelier, der placeredes rundt omkring på Flensborghus i hele juleperioden.

Kunstnerkortet

Vi valgte et motiv fra vores egen samling nemlig Sophie B. Jensens maleri med titlen Engledans ved juletid. Et billede med festlige farver. Værket er af ældre dato, men det nøjagtige årstal for tilblivelsen, kender vi ikke.

Indkøb

På Grænselandsudstillingen, der blev vist på Mikkelsberg i efteråret har vi købt et acrylmaleri af Inka Sigel, der både er velkendt i Sydslesvig og gammel Duborg- Skole elev. Billedets titel er: Ved kysten, og det er udtrykt i kunstnerens velkendte lette, maleriske stil. Værket er øremærket til de nyrenoverede lokaler på Slesvighus

Affotograferinger i landsdelen

Vi har efterhånden været pænt rundt i landsdelen. Senest med besøg på Jes Kruse-Skolen, Medborgerhuset og kirken i Egernførde, og efterfølgende A. P. Møller skolen. Billedrejsen kan følges

i registranten, hvor de løbende lægges ind og registreres med mål, titel og kunstnernavne, så vidt dette er muligt. Vores registreringsarbejde er ikke afsluttet, og bliver det vel grundlæggende aldrig, da der altid kommer nyt til, men vi trapper tempoet ned nu, vel vidende at vi stadig har enkelte hængepartier tilbage, og tager fremover kun afsted, hvis vi får nys om nye og vigtige værker, som vi har overset. Hvis nogen har en viden her, hører vi det gerne. Vi vil samtidig benytte lejligheden til at sige tak til alle de personer, vi har forstyrret med vores besøg i deres daglige arbejde.

Udlånsvirksomhed

Vi oplever heldigvis en stigende interesse for lån i billedsamlingen, og dette er vi glade for. Af praktiske grunde, har vi foretaget en mindre ændring i udlånskontrakten, således at værker fremover lånes i et ubegrænset tidsrum, i modsætning til før, hvor de kunne hjemkaldes efter et år. Dette af praktiske grunde, da det viste sig vanskeligt at administrere.

Donationer

Igen i år har vi modtaget en del donationer, bl.a. et flot landskab af Jan Lass. Flere værker af Sophie B. Jensen skænket af Arne Sørensen. Et større værk af Chantal Johannsen er skænket os til SSF Gottorp Amt.

Kirsten Vognsen Weiss er glad for, at e-mærket fastholdes. E-mærket er en fin idé, dog er den tekniske hurdle høj.

Erik Fredens er enig. Der arbejdes på at gøre det endnu nemmere.

Formanden takker udvalget for deres kæmpestore arbejde og indsats. Det er dejligt, at SSF's kunst ikke kun bliver registreret, men også vist og kommer rundt omkring os. Det er vigtigt, at vi får vist nogle af de flotte malerier, vi har. Hun takker for et flot julemærke, som virkelig var julede.

9. Årsregnskab 2023. Budget 2024. Orientering, drøftelse og godkendelse.

Til punktet er udsendt årsregnskab 2023 og budget 2024.

JAC siger, at det ikke mindst er revisoren, der vil føre os igennem hovedtallene, men at han dog lige vil gøre opmærksom på **side 2**, ledelsespåtegningen. De væsentligste sætninger er i **afsnit 3**, som han læser højt.

Søren Kring henviser til ledelsespåtegningen på **side 2** og den efterfølgende beretning fra revisoren fra **side 3-5**, hvor der kan læses, at revisionen er enig i, at ledelsen har aflagt regnskabet.

Der er en ledelsesberetning fra **side 7-22**, som blandt indeholder en målopfyldelse. Den er i højere grad skrevet til Sydslesvigudvalget, som SSF har en resultataftale med. Han vil ikke dykke meget ned i ledelsesberetning, men henviser kort til **side 7**, hvor sammenhængene i regnskabet kan ses. Der er indtægter på EUR 6.520.654,45 og udgifter på EUR 6.612.442,65. Det betyder, at der er et underskud på knap EUR 92.000. Der var budgetteret med et underskud på knap EUR 67.000, så der var et merforbrug på EUR 26.000 – de faktorer, der spiller ind, er beskrevet i årsregnskabet. Merforbruget skyldes blandt andet stormfloden, som har kostet en hel del ekstra vedligeholdelsesarbejde. Så er der også nogle kulturaktiviteter, der ikke rigtig gav de billetindtægter, der var budgetteret med, og derudover et budgetteret underskud, der er påvirket af de meromkostninger for at drive Danevirke Museum.

På side 23 omtales den anvendte regnskabspraksis. Den anvendte regnskabspraksis er uændret i forhold til sidste år.

På side 27 har vi resultatopgørelsen for 2023 sammenholdt med 2022. I 2023 er der primære indtægter på EUR 1.641.538,66 – i forhold til sidste år kan man se, at indtægterne vokser. Det skyldes blandt andet øgede huslejeindtægter, for de ejendomme, SSF driver, og kontingentindtægter. Det kan ses, at punktet "andre driftsindtægter" også er steget ganske betragteligt fra EUR 4,3 mio. til knap EUR 4,9 mio. Det hænger sammen med, at bevillingen fra danske hhv. tyske myndigheder, er blevet reguleret forholdsvis kraftigt i det forgangne år – EUR 350.000 ekstra fra Danmark og EUR 250.000 fra Tyskland. Indtægterne er samlet set vokset fra EUR 5,8 mio. til EUR 6,5 mio.

Der er forskellige omkostningsgrupper, blandt andet post 4, administrationsomkostninger, og post 5, lokaleomkostninger. Under lokalomkostninger er der en betydende merudgift til drift af Danevirke Museum – dog er det ikke en merudgift i forhold til det, der var budgetteret.

På side 28 ser I en balancesum på EUR 16,2 mio. Summen er betragteligt større end året inden, hvor den var EUR 13,1 mio. Den væsentlige årsag til dette er, at SSF har fået midler til at bygge et nyt Danevirke Museum. Midlerne er dels brugt, men rigtig mange af dem står stadig på likvide konti. Der er en gæld i forhold til en gave, som skal bruges til at lægge nye mursten. Derfor er posten 12, likvide beholdninger, meget højere end sidste år – pengene er øremærket til Danevirke Museum. Dette er forklaringen på, at likvide midler er vokset så markant.

På side 29, passiver, kan man se, hvordan aktiver bliver finansieret. Posten gældforpligtelser er steget fra EUR 5,1 mio. til EUR 8,4 mio., som præcis er det samme forhold til punktet inden. Det er de midler, SSF har fået for at bygge et nyt Danevirke Museum. Pengene står som langfristede gældforpligtelser, fordi der går et par år, inden de kan bruges.

Egenkapitalen slutter på EUR 7.806.567,40.

Under gæld er der indregnet knap EUR 3,4 mio. til byggestøttefonden – der er mange, der måske ikke vil betragte det som gæld, fordi der formentlig ikke er nogen, der får pengene tilbage, men det er en tinglyst sikkerhed i ejendommen med henblik på, at ejendommen ikke kan sælges eller bruges til andre formål end det, de tilskud skal gå til oprindeligt.

Gerd Pickardt, formand for regnskabs- og revisionsudvalget, mener, at regnskabet er perfekt. Vi har været igennem mange tal og diskuteret mange ting - sidst kontingentrestancer. Den sag er afsluttet. Vi fik inddrevet kontingentrestancer, og fjernet ikke-betalende medlemmer fra kartoteket. Regnskabet er blevet gennemført efter de beslutninger, der med hensyn til økonomien blev truffet. Der blev drøftet besparelser og tiltag, men selvfølgelig skal der tænkes på den opgave, SSF blandt andet har, nemlig at formidle og pleje dansk kultur m.m. Kultur koster penge. En ting, som han drøftede med JAC, er, at vi holder fast i kulturarrangementer, selvom det giver underskud i regnskabet. De bevilgede midler er anvendt i overensstemmelse med de tildelte formål – dette kan ses i alle de forskellige opstillinger, som regnskabet indeholder. Inden der kommer spørgsmål til de mange likvide midler, der står på de forskellige konti, gør han opmærksom på, at de giver renter.

Fra regnskabs- og revisionsudvalgsside kan det kun anbefales, at regnskabet godkendes.

JAC leder opmærksomheden hen til **side 36**, SSF's ejendomme. Det er ikke usædvanligt, at når man tager udgifterne og indtægterne, at det samlede resultat udviser et minus på knap EUR 368.000. Det er ikke specielt – vores ejendomme / forsamlingshuse er en udgift, som bliver underskudfinansieret via de bevillinger, SSF får. Der har været snak om vore forsamlingshuse for nogle måneder siden, hvor man undrede sig over, at det gav et underskud. Dette er helt naturligt, fordi vi er en forening og på den måde ikke generer overskud.

På side 37 har vi en oversigt over ejendomme, der er administreret af SSF. For de fleste ejendomme har vi en brugeraftale med Skoleforeningen. Det vil sige, at Skoleforeningen juridisk ejer husene, men alt andet, altså udgifter og omkostninger, det står SSF for. Underskuddet ligger på rundt EUR 132.000.

På side 38 har vi vores pensionistboliger, hvor der genereres lejeindtægter. Margarethe-Bremer-Stiftelsen udviser et overskud på EUR 47.000, overskuddet for Margrethegården Slesvig ligger på EUR 33.000, Bydelsdorf udviser et lille underskud på knap EUR 4.000 og pensionistboliger i Egernførde giver et overskud på EUR 4.396,77. Sammenlagt i alt, er der indenfor denne blok et overskud på knap EUR 81.000.

På side 39 er den klassiske model over, hvordan pengene bliver brugt indenfor de forskellige hovedområder, for at kunne opfylde og omsætte vores målsætning. På saldolinjen forneden er der alt i alt et budgettal på EUR 230.000 og et regnskabstal på EUR 275.000. Der er et merforbrug på EUR 45.000. Det, man vil henlede opmærksomheden på, er rubrik-nr. R1050, kørsel, rejser og møder – der ligger budgettallet på EUR 80.000 og regnskabet lander på knap EUR 95.000. Ud over kørepenge til forretningsudvalget, undertegnede og ansatte, er der omkostninger i forbindelse med Folketingsturen, Historiske Dage og andre arrangementer, som ikke kan placeres på andre budgetposter.

Det er forklaringen på, at posten svinger frem og tilbage fra år til år.

For rubrik-nr. 1080, diverse udgifter, ligger budgettallet på EUR 25.000 og vi lander på knap EUR 44.000. Den overskridelse hænger blandt andet sammen med advokatudgifter og gravsteder. Sekretariatene og Dansk Generalsekretariat kan anses som mindretallets kommune – SSF er rådhuset, der klarer mange små ting, som skal passes og tages fat i, for at vores mindretalssamfund fungerer og kan leve op til den forpligtelse, man har. Posten samler op på alle omkostninger, som ikke kan føres hen til andre budgetposter.

På side 40, III, SSF's lønninger, er der en udgiftspost på sammenlagt EUR 2.889.500. Vi lander på EUR 2.788.834,98 – altså knap så meget omsætning, som vi havde budgetteret. Budgettallet for 2024 ligger på EUR 3.108.000, her indgår blandt andet lønregulering med 4,9%. Det balancerer fornuftigt. Posten lønomkostninger vil kunne tilføres EUR 90.000 i løbet af året, fordi der er kommet en bevilling fra landdagen med henblik på finansloven 2024. Det er ikke bekræftet formelt endnu, men de er på vej. Pengene skal gå til at ansætte en forenings- og kommunikationskonsulent. Beløbet kan lægges oveni de samlede omkostninger, som vi operer med for i år.

På side 41, IV, generalsekretariatet/presstjenesten, kan vi på saldolinjen se, at budgettallet ligger på EUR 243.000. Regnskabstallet lander på EUR 225.899,52. Budgetteringen i den blok overholdes. Rubrik-nr. R1440, oplysningsarbejde og besøg, hvor der blev afsat EUR 12.000 og lander på EUR 17.50. Det hænger sammen med, at der har været øgede aktiviteter. Det er kun positivt, fordi der blev oplyst og informeret om mindretallet udover det, vi havde budgetteret med. I forhold til 2024 er budgettallet vokset til EUR 15.000.

På side 42, V, generalsekretariatet/kulturafdelingen, er budgettallet på saldolinjen R1650 EUR 136.400 og regnskabstallet på EUR 162.461,78. Der er et merforbrug. Budgettallet for 2024 sættes igen til EUR 136.400. Hvis vi kigger på R1150, årsmøderne, havde vi afsat EUR 100.000 og lander på EUR 132.000 – det skyldes ikke mindst inflation og prisstigninger. Samtidig kan det glædeligt konstateres, at man har fået EUR 3.000 mere indtægter ind ved årsmøderne end man har budgetteret med. Budgettallet for årsmøderne i 2024 ligger på EUR 100.000.

På side 44, tilskud til de tilsluttede organisationer, kan vi se midler, som Dansk Generalsekretariat formidler videre til de forskellige foreninger. Det er faste beløb. Det samme gælder **side 45**, tilskud til andre organisationer.

På side 46 har vi indtægtssiden for foreningen. I år kan det konstateres, at vi lander fornuftigt i forhold til kontingentindtægter. Vi opererede med EUR 263.300 og lander på EUR 277.200. Der har vi fået ekstra EUR 14.000 ind. Budgettallet for 2024 er stadigvæk EUR 263.300. Det skyldes, at vi tog skeen i en anden hånd og gennemførte en kampagne i forhold til ikke-betalende medlemmer, som gav pote. Hvis I kigger på R2140, gaver til andre, er der i 2023 kommet EUR 12.000 ind i forhold til det budgetterede tal EUR 5.000. Det er glædeligt at kunne have kanaliseret flere midler til forskellige aktiviteter. Hvis I kigger på R2130, diverse indtægter/ gaver til SSF, opererede vi med EUR 30.000 og endte med knap EUR 61.200. Det er legatdonationer. Til selve budgettallet 2024 opererer vi stort set med de samme tal. Han henleder opmærksomheden på R2196, tilskud fra BKM Tyskland, som gerne ville støtte noget helt konkret – der har vi fået lovning på EUR 50.000, som er øremærket årsmøderne.

På side 48 henvises til regnskaberne til SSF's ejendomme, både dem, SSF administrerer og dem, SSF selv ejer. Der viser tallene nogle forskydninger, som skyldes energiudgifter, inflation og forskellige vedligeholdelsesopgaver – også foranlediget af oversvømmelserne i oktober sidste år. Budgettallene fra 2023 går stort set i gennem for 2024.

På side 49 har vi vores pensionistboliger, hvor tallene er penslet ud i forhold til udgifter og reparationer.

På side 50, teaterarbejde og danske koncerter, kan I se, at udgiftssiden udviser et budgettal på EUR 405.000 og regnskabet lander på EUR 394.439,68. Det er positivt. Men hvis vi kigger på indtægtssiden, har vi et eksempel på, at indtægterne på teater- og koncertbilletter ikke svarer til forventningerne. Det blev drøftet tidligere i hovedstyrelsen. Man har kunnet mærke, at der har været en positiv udvikling i løbet af foråret. Når man kigger på indtægtssiden i forhold til amter og kommuner, R2540, er der budgetteret med EUR 123.800 – der vil der komme ekstra EUR 20.000 oveni, fordi man har fået bevilliget ekstra fra Flensborg By som inflationsudligning. De penge kommer med i det reviderede budget hen over året.

På side 51 kan vi blandt andet se Skipperhuset, som ikke kører helt sådan, som vi godt kunne tænke os. Saldolinjen viser et budgettal på EUR 31.000 og vi lander på EUR 41.300. Dér, hvor det kapper over, er udgifter. Det hænger blandt andet sammen med myndighedskrav - det er omkostninger, som tynger budgettet. Der prøves på at hæve budgettet til EUR 50.000 i år. Det går den rigtige retning, men her er der selvfølgelig også et spørgsmål om at komme i gang igen efter pandemien. Lejrchefen,

Dirk Hansen, gør et stort stykke arbejde for at tiltrække så mange besøgende, som overhovedet muligt.

På side 52 er der en samlet oversigt over økonomien for Danevirke Museum. Der har man haft et merforbrug på EUR 64.523,17, men det er stadigvæk indenfor de rammer, vi har forhandlet os til rette om i forbindelse med det nye museum. Det vil sige at den øgede driftsbevilling, både fra Kiel og fra København, allerede bliver udbetalt. Det har betydet, at nogle af de omkostninger, vi har med erstatningsmuseet, er kørt ind under dette regnskab. Oversigten over Danevirke Museum bliver yderligere udviklet den kommende tid, så der er fuldstændig styr på, hvad vi har for indtægter og udgifter den dag museet står færdigt.

På side 53 har vi Mikkelberg og Bennetgård. Det er faste udgifter forstået på den måde, at det er et fast beløb fra Sydslesvigudvalget, der bliver kanaliseret videre via SSF. Budgettallet hhv. bevillingen på EUR 43.500 er steget i 2024 til EUR 45.800. Det samme gælder også beløbet til Bennetgård, som også er steget. Det er en fremskrivning på baggrund af fremskrivningen fra finansloven på 5,3%.

På side 54, kulturaktiviteter i distrikterne, er der et saldotal på EUR 154.000 og lander på EUR 172.820,31. Der er et merforbrug på knap EUR 19.000. Det skyldes dels et større kulturarrangement, hvor man ikke fik solgt de billetter, man havde forventet og erfaring med. Det gav et større hul, som skulle stoppes.

Det var gennemgangen af nogle af nøgletallene.

Dirigenten takker for en meget grundig gennemgang af årsregnskabet 2023 og budgettet 2024. Han spørger, om der er spørgsmål eller kommentarer til dette.

Bjørn Egeskjold har lagt mærke til, at der trods alt inflationen og merudgifter opereres med de samme budgettal. Det gælder blandt andet årsmøderne. Han spørger, om det er et udtryk for at man vil lave mindre.

JAC håber, at der er en fornuftig udvikling på indtægtssiden ved årsmøderne. Der lægges op til, at man bliver endnu bedre til at vurdere, hvilke omkostninger man siger ja til og eventuelt finder nogle tilbud, der er mere prisvenlig i forhold til budgettet. Den nuværende situation indbyder ikke til at udvide budgettet. Budgettet for årsmøderne blev hævet for nogle år siden. Det er en opfordring til at blive endnu skarpere på, hvad man betaler lokalt i amter/distrikter og hovedforeningen. Det er erfaringsmæssigt altid en diskussion, og der kommer indimellem også nogle regninger ind, som man ikke havde forventet. Hvis det er samme tendens i år, må man vurdere, om man kan gøre noget.

Kristina Sukatus har et spørgsmål til balancen på side 29. Hun spørger, hvorfor fondsmidlerne ved Slesvigsk Kreditforening eG er uændret i forhold til sidste år.

Søren Kring svarer, at det er et meget teknisk spørgsmål. Han henviser til side 28. Under aktiver, er der også opført Slesvigsk Kreditforening eG – dette beløb er også uændret. Derfor skal den reserve på side 29 være tilsvarende. Begge tal på begge sider af balancen skal give det samme.

Gerd Pickardt mener ikke, at Kreditforeningens regnskab skal drøftes.

JAC tilføjer, at der i løbet af årene også var andre, der spurgte ind til det. Det er et beløb, der for mange år siden oprindeligt var placeret nord for grænsen. Man fandt ud, at det økonomisk ikke kunne svare sig at have de penge, der var samlet i en fond, stående nord for grænsen. Det er mere udbytterigt at have pengene syd for grænsen, derfor har man omdirigeret Slesvigsk Kreditforenings formue herved. Den blev tilknyttet SSF, som den kulturelle hovedorganisation. Pengene tilhører altså Kreditforeningen. Vi har dem i vores system, men kan ikke bruge dem.

Gerd Pickardt kommer ind på, at moms-regnskabet efter tyske regler jo også er en del af årsregnskabet. Han har været igennem en periode, hvor amter og distrikter har skullet lære nye ting. Især kasserer skulle tage sig af større opgaver. Det har fungeret godt – der kom mange positive tilbagemeldinger, blandt andet også fra HPO. Dette feedback skal gives videre til alle dem, der har bidraget til regnskabet.

Dirigenten takker og spørger, om der er flere spørgsmål eller kommentarer. Det er der ikke.

Dirigenten beder om godkendelsen af stemmeberettigede. Regnskabet godkendes enstemmigt.

10. Nyt fra SSF's udvalg

Tim Frogier de Ponlevoy orienterer om, hvad der siden det sidste hovedstyrelsesmøde er sket i årsmødeudvalget. Med hensyn til årsmødeplakaten, som blev præsenteret på hovedstyrelsesmødet i marts, har man fået god og positiv respons.

Salget af trøjen var, og er stadigvæk, en stor succes. Salget overstiger alle forventninger. De første 1.600 trøjer var næsten udsolgt efter kort tid. Derfor har SSF og SdU besluttet, at en anden charge på 800 trøjer i de mest efterspurgte størrelser skulle bestilles. Denne information samt et link til DGI's onlineshop har Generalsekretariatet sendt via mail til SSF's medlemmer. På den måde fik SSF's medlemmer forkøbsret.

Trøjerne, som blev solgt i første ombæring, kunne hentes i uge 16 ved de respektive institutioner fra Skoleforeningen og SSF's sekretariat. Trøjerne, som blev solgt i anden omgang, kan udelukkende hentes ved SSF's sekretariat i uge 21, altså 3 uger inden årsmødede weekenden.

Sekretariatene har meldt tilbage, at der blev taget godt imod salget via onlineshoppen. Det kan overvejes, om denne model fremover implementeres i salgsprocessen for trøjer og merchandise.

Det kan nævnes, at kulturkonsulent Nina Lemcke har konstateret, at der efter Corona-pandemien er flere distrikter, der ønsker underholdning til deres årsmødearrangementer og søger støtte.

Som formanden allerede var inde på, har forretningsudvalget besluttet, at EU-flaget må hejses. Dette afgøres dog af de lokale arrangører.

Mandag, den 17. juni kl. 18.00 holder udvalget et møde på Flensborghus for at tale om årsmødemottoet 2025. Interesserede medlemmer er velkomne til at deltage og få et indblik i udvalgets arbejde – muligvis er der nogen, der får lyst at være en del af udvalget, og stiller op som kandidat til landsmødet i år. Der er mindst 2 medlemmer, der ikke ønsker at opstille igen.

Torsdag, den 11. juli kl. 19.00 holdes evalueringsmødet på Flensborghus. Sæt gerne kryds i kalenderen.

Ligesom alle andre glæder udvalget sig til et pragtfuldt årsmøde i år, som står i fodboldens tegn sammen med masser rød/hvide trøjer rundt omkring i Sydslesvig.

Lisbet Buhl var på besøg sidst i januar. Hun er der igen i dag, fordi formanden for teater- og koncertudvalget, Uwe Prühs, er forhindret.

Udvalget har tilbudt at komme ud til amts- og distriktsgeneralforsamlinger for at orientere om den kommende sæson. Dette har man taget godt i mod, og var et dagsordenspunkt på alle generalforsamlinger, som jo stadig er i gang.

Det har været en fin oplevelse at komme ud, tale med medlemmerne, få tilbagemeldinger og mærke stemningen. Lige pludseligt får man ansigter på dem, man faktisk køber teater til. Der har været nogle gode samtaler, og man har taget gode tilbagemeldinger med tilbage. Dét, som hun har bidt mærke i, er, at der er blevet sagt, at det har været rigtig dejlig at få lov til at få et indblik i den kommende teatersæson i god, så man allerede kan begynde at tage datoerne og titlerne op til overvejelse og putte dem med ind i det kommende aktivitetsprogram.

Hvis det er et tilbud, som amterne kan bruge, vil udvalget gerne fortsætte med dette arbejde. Sådan, at udvalget i den kommende sæson, tager ud igen i foråret for at orientere om den kommende teatersæson.

Hvert år deltager udvalget i en teatermesse om efteråret, hvor voksenprogrammet sammensættes.

Udvalget er lige kommet hjem fra KLAP-festivalen, som er en teaterfestival. Festivalen foregår om foråret. På KLAP-festivalen ser man børneteater i 3 dage fra morgenen til aften. Ude fra den teaterfestival foreslås teaterforestillingerne, som kommer ud på institutionerne bagefter. Man ser teater for vuggestue-, børnehave- og indskolingsbørn samt for mellemtrin og for ungdomsårgangene. Det spænder meget bredt. Også her lykkedes det at få fat på en lang række forestillinger, som udvalget glæder sig til at sætte i sving herhjemme – sådan, at de små børn introduceres for dansk kultur. Det må både være lærerigt og sjovt.

Teaterbrochuren er næsten ved at være færdig. Den er klar til at gå i trykken. Hun takker Nina Lemcke og Lisbeth Kochanski for det store forarbejde. Den kan I alle glæde jer til – I kender alle titlerne nu, men nu kan I læse dem på skrift.

Formanden har været med til en del generalforsamlinger og synes, at det har været rigtig, rigtig godt at udvalget var på stedet. Det gav en appetitvækker, idet man fik en personlig fortælling om, hvad det drejer sig om. Det var også meget inspirerende, fordi udvalget netop har set forestillingerne. Udvalget kan på den måde virkelig være med til at sætte noget i gang plus at udvalget også nævnte en form for rabatordninger og hjælp til kørsel, hvis man kan komme afsted som gruppe. Hun har allerede hørt rigtig mange, der tænker, at de skal lave nogle fælles ture.

Det anbefales, at udvalget fortsætter med at komme rundt i amter og distrikter, for at fortælle om den kommende sæson. Det er dejligt, at udvalgsmedlemmer finder den tid, fordi det gør en stor forskel.

Vi kigger på de steder, hvor vi rent økonomisk måske trænger til et lille skub – det er godt, at der gøres noget ved de ting. Vi tager ansvar for de penge, vi får og omgås dem meget fornuftigt. Det er et led i det arbejde, udvalget har gjort. Tusind tak for det.

Sven-Olaf Bilinger hørte på deres amtsgeneralforsamling for første gang, at buskørsel var muligt. Måske kan dette blive inkluderet programmet, således at der er en fast busrute, der kører til forestillingen.

Lisbet Buhl takker for idéen. Den tages med til det næste udvalgsmøde.

11. Nedlæggelse/fusion af distrikter iflg. § 8.6 stk. 4. Orientering og godkendelse.

Dirigenten spørger, om der har fundet nogle fusioner sted eller om der er distrikter, der er nedlagt. Det er ikke tilfældet.

12. Eventuelt

Jørn Fischer gør opmærksom på demokratifesten den 26. maj, som holdes på torvet i Husum. Mindretallet bliver blandt andet præsenteret via SSW – det ville være dejligt, hvis også SSF's medlemmer bakker op.

Kristina Sukatus fortæller, at man på det sidste bystyrelsesmøde har snakket om årsmøderne. Man har drøftet, hvordan byen kan organisere sig på friluftsmødet og være synlige. Hun spørger, hvordan publikummet er til friluftsmødet og hvordan de ved, hvem vi er. Det giver sig selv, når man er knyttet til et telt, men hvordan er vi synlige på selve pladsen? Nogle er bedre end andre i at rende rundt på pladsen og fortælle, hvem vi hhv. bystyrelsen er – vi skal helt sikkert ikke rende rundt som klovne i kostume, men vi skal have noget, der viser, hvem vi er. Vi har vores SSF's nåle, men de er meget diskret og bliver godt gemt væk. Hun spørger, om der er nogle, der ligger inde med gode idéer, hvad man kunne gøre.

Jørn Fischer henviser til softshell-jakke med logo samt amtet, som vi engang havde. Dem har vi i øjeblikket desværre ikke flere af.

Kristina Sukatus tilføjer, at man har tænkt, at det ikke umiddelbart kun skal være med SSF-logo, men også en tekst, som for eksempel kunne lyde "Snak med os" og vedkommendes navn.

Formanden ved, at man for mange år siden i Egernførde fik trykt nogle t-shirts, hvor der stod "Årsmødecrew" og "Spørg mig" på. Dem gik bestyrelsen rundt med for at vise, at man står til rådighed, hvis der er nogle, der har et spørgsmål. Dette stod distriktet selv for. Man kunne overveje, om bykassen vil investere i sådanne t-shirts i alle mulige størrelser – de kan jo også bruges til andre arrangementer.

På Bornholm går de tit rundt med grønne buttons, hvorpå der står "Spørg mig". Det kunne man også overveje at få lavet. Hvis der er flere, der er interesseret, kunne man lave nogle fælles for alle.

Annette Neumann synes, at det er gode idéer. På årsmøderne er der telte, hvor folk kan henvende sig til. Hun er kritisk overfor den idé, at der er nogle, der skal rende rundt på pladsen. Alle dem, der er

der, står i teltet. Dem, der ikke står i teltet, har andre opgaver denne weekend. Opgaverne bliver mere og mere. Hun mener ikke, at der er folk tilovers, som har tid til at gå rundt og spørges.

Kay von Eitzen siger, at tanken, at gøre noget, er der hvert år. Det er et oplagt at kreere en t-shirt. I Flensborg By fik man for mange år siden nogle softshell-jakker med stor SSF-logo og "SSF bystyrelse" på brystet. Det har man ikke fulgt videre med, da bystyrelsen gennem årene blev skiftet enten gennem valg eller afgang. Det er oplagt at gøre det igen. Hvis det er varmt, har man ikke brug for dem til selve årsmøderne, men en button kan ad-hoc laves på Akti. Bystyrelsen vil gå rundt på pladsen. Til næste år skal der findes en mere professionel løsning.

JAC ved ikke, hvor mange t-shirts og jakker vi skal gå rundt med på én gang, og bruge en masse penge på det. Nu har vi besluttet, at vi har en t-shirt, der også bliver brugt til Europeada. Måske skulle man overveje at gå med et skilt og et hylster, som man har til dannebrog, og lave en vagtplan. På skiltet kunne stå: "Vil I vide mere om det danske mindretal, så spørg mig".

Kirsten Vognsen Weiss synes det er spændende at høre om Flensborgs årsmøde. Hun har været dér engang og mener, at det er et problem, man kun har i Flensborg. Hun tvivler på, at der på årsmødepladsen i Slesvig er nogen, der ikke ved, hvem man kan henvende sig til.

Kristina Sukatus synes, at det er dejligt, at JAC tager emnet alvorligt. Hun opfordrer til at tænke på dem, der er nye. Dem, der kommer, og er nysgerrig på, hvem vi er. Hvordan kan vi gøre os lækker? Der vil sikkert være nogle, der ved, hvem Gitte Hougaard-Werner og JAC er, og alle kender Kirsten Vognsen Weiss i Slesvig. Men der er nogle som hende, som ikke er bekendt. Hun er vedholdende og tager emnet op igen.

Karsten Weber synes godt om jakke-idéen. Det burde være en fælles jakke til alle med SSFs logo på – de behøves ikke at være individuelle. Han er heller ikke kendt alle steder – på generalforsamlingerne blev han som mangeårig amtsformand spurgt, hvem han er. Det kan ske. På årsmødepladsen har de en bod. Han kunne godt tænke sig et skilt eller en jakke, så folk kan henvende sig til de nye, der løber rundt omkring og kunne tænke sig at få nogle svar på de spørgsmål, de har.

Rasmus Meyer mener, at det, det handler sig om, er at få fat i dem, der ikke er medlem. Han har efterhånden været med til flere årsmøder i Flensborg, Slesvig og på vestkysten. Der er rigtig mange, der kommer til årsmøderne, især når børnehavebørn optræder, der tror, at Flensborg Avis kun udkommer om lørdagen, ikke kender forskellen mellem SSF og SSW, osv. Er det ikke dem, det handler om? Det burde være dem, der skal få at vide, hvem vi er og hvem der står for dét her.

Kristina Sukatus takker Rasmus Meyer, at han fik vendt indslaget i den rigtige retning.

Kay von Eitzen bemærker, at man blandt forsamlingen selvfølgelig er medlem af SSF, abonnent af Flensborg Avis og har en konto i Union-Bank. Han oplever tit, at der er folk, der spørger efter arrangementer / køber billetter, som ikke er medlem. Der er endda nogle, der arbejder for det danske mindretal i Sydslesvig, som stadigvæk ikke er medlem af foreningen. Det er relevant at samle medlemmer, hvor vi kan. Det er et forsøg værd at prøve det på årsmøderne. Efterfølgende kan man drøfte, om det gav pote. Lad os bare komme i gang.

Formanden plæderer for at få lavet nogle buttons. De kan fås i en pæn stor størrelse, som vi alle sammen kan bruge. Det drejer sig ikke om, at man hele tiden skal gå rundt og oplyse om SSF – men bare dét, at gå rundt, og få andre til at blive opmærksom på dem, der ved noget om SSF og kan fortælle noget om mindretallet. På den måde er vi alle sammen ambassadører – nogle mere tydelige end andre. Det skader ikke, at vi skildrer med, at vi er nogle fra SSF, der kan fortælle noget om mindretallet.

Rasmus Meyer kommer i tanke om optoget for et par år siden, hvor man gik rundt med sedler, der oplyste om mindretallet, og vingummibamseposer. Dem delte man ud til alle dem, der stod og kiggede. Det var faktisk ret sjovt at få fat i de folk, der bare står og kigger, at få fat i dem. Det virkede rigtig godt.

Formanden takker Kristina Sukatus for at bringe dette på banen. Nytænkning er vigtigt.

Dirigenten spørger, om der er flere bemærkninger. Det er ikke tilfældet. Han takker og lukker mødet.

Herefter slutter det åbne møde og gæster forlader lokalet.

Hovedstyrelsen går over til dagordenspunkt 13: "Lukket møde".

JAC/kt 11. juni 2024